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Jezyk rosyjski
Poziom podstawowy

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny z jezyka rosyjskiego na poziomie podstawowym skladat si¢ z 40 zadan zamknigtych
réznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, prawda/falsz, zadan na dobieranie) oraz jednego zadania otwartego
rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaly wiadomos$ci oraz umigjetnosci w czterech obszarach:
rozumienia ze shuichu (15 zadan zamknietych), rozumienia tekstoéw pisanych (15 zadan zamknietych),
znajomosci $rodkow jezykowych (10 zadan zamknigtych) i tworzenia wypowiedzi pisemnej (1 zadanie
otwarte). Zadania na rozumienie ze stuchu byly oparte na nagranych tekstach, odtworzonych podczas egzaminu
z ptyty CD, natomiast zadania na rozumienie tekstow pisanych i zadania na znajomo$¢ srodkéw jezykowych
byly oparte na tekstach autentycznych lub adaptowanych zamieszczonych w arkuszu egzaminacyjnym. Za
rozwigzanie wszystkich zadan zdajacy mogt otrzymac¢ 50 punktéw (1 punkt za kazde zadanie zamkniete oraz
10 punktow za wypowiedz pisemnag).

2. Dane dotyczace populacji zdajacych
Tabela 1. Zdajacy rozwigzujacy zadania w arkuszu standardowym*

Liczba zdajacych 79
z licedw ogo6lnoksztatcacych 42
z technikow 37
ze szkot na wsi 12
ze szko6t w miastach do 20 tys. mieszkancow 11
ze szko6t w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 31

Zdajacy rozwiazwjacy | e 57kt w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 25

zadania w arkuszu -

standardowym ze szkot publicznych 65
ze szkot niepublicznych 14
kobiety 56
mezezyzni 23
bez dysleksji rozwojowej 74
z dysleksja rozwojowa 5

* Dane w tabeli dotycza wszystkich tegorocznych absolwentow.

Z egzaminu zwolniono 3 ucznidéw — laureatéw i finalistbw Ogolnopolskiej Olimpiady Jezyka
Rosyjskiego.

Tabela 2. Zdajacy rozwigzujacy zadania w arkuszach dostosowanych

Z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 0
Zdajacy rozwiazujacy | Stabowidzacy 0
zadania w arkuszach | niewidomi 0
dostosowanych stabostyszacy 0

niestyszacy 0

ogoélem 0




Jezyk rosyjski 5

3. Przebieg egzaminu

Tabela 3. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 17 maja 2018 .
Czas trwania egzaminu 120 minut
Liczba szkot 44
Liczba zespotow egzaminatorow* 1
Liczba egzaminatorow* 15
Liczba obserwatorow! (§ 8 ust. 1) 1
Liczba , | W przypadku:
uniewaznien art. 44zzv | stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania zadan przez 0
pkt 1 zdajacego
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zdajacego w sali 0
pkt 2 egzaminacyjnej z urzadzenia telekomunikacyjnego
art. 44zzv | zaktocenia przez zdajacego prawidtowego przebiegu 0
pkt 3 egzaminu
art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy niesamodzielnego 0
ust. 1 rozwigzywania zadan przez zdajacego
art. 44zzy | stwierdzenia naruszenia przepisow dotyczacych 0
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu
art. 44zzy | niemoznosci ustalenia wyniku (np. zaginigcie karty 0
ust. 10 odpowiedzi)
Liczba wgladow? (art. 44zzz) 0
Liczba prac, w ktorych nie podj¢to rozwigzania zadan 0

* Dane dotycza obu poziomow egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) tacznie.

! Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 21 grudnia 2016 r. w sprawie szczegétowych warunkow
i sposobu przeprowadzania egzaminu gimnazjalnego i egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2016 r., poz. 2223, ze zm.).
2 Na podstawie ustawy z dnia 7 wrze$nia 1991 r. o systemie o$wiaty (tekst jedn. Dz.U. z 2018 r., poz. 1457, ze zm.).
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4. Podstawowe dane statystyczne

Wyniki zdajacych
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Wykres 1. Rozktad wynikéw zdajacych
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wynik procentowy

Tabela 4. Wyniki zdajacych — parametry statystyczne*

. - . . 5 . Odchylenie
. Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia Odsetek

Zdajacy 2dajacych | (%) (%) (%) (%) (%) Sta”‘(‘j}: )d"‘”e sukcesow**
ogélem 79 20 100 60 100 66 26 97
w tym:
2 licebw 42 20 100 77| 100 71 27 97
ogoblnoksztatcgcych
z technikow 37 20 100 56 100 61 24 97
bez dysleksji
rozZWojOWe] 74 20 100 59 100 66 26 80
z dysleksja 5 ) ) ) ) ) ) )
rozZwojowa

* Parametry statystyczne sa podane dla grup liczacych 30 lub wiecej zdajacych.

** Dane dotycza tegorocznych absolwentow, ktorzy przystapili do wszystkich egzamindéw obowigzkowych.
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Poziom wykonania zadan

Tabela 5. Poziom wykonania zadan

Poziom

W{)rg;?laema z’:l(;;nr?i; Wymagania szczegélowe / Kryteria Wzgggr%gla
(%)

1.1. 57%
1.2 89%
1.3. 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 2%
1.4. 78%
. 1.5. 87%
Rozumienie 2.1. 2.1) Zdajacy okresla glowna mysl tekstu. 63%
wypowiedzi 2.2. 2.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 75%
(ustnych) 2.3. 2.1) Zdajacy okresla glowna mysl tekstu. 62%
t. 2.4. 2.1) Zdajacy okresla glowng mysl tekstu. 65%
Rozumienie 3.1. 2.3) Zdajacy znajduje w tekScie okre$lone informacje. 66%
ze stuchu 3.2. 2.5) Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. 95%
3.3. 82%
3.4. 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 91%
3.5. 94%
3.6. 2.5) Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. 75%
4.1. 80%
4.2. 3.2) Zdajgcy okresla gtowng mysl poszczegolnych czesci 62%
4.3. tekstu. 62%
4.4, 56%
n. 5.1. 3.3) Zdajacy znajduje w tekécie okreslone informacje. 81%
Rozumienie 5.2. 3.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 62%
EN)i/SF()e?]\ﬁNr:Ede]I 5.3. 3.1) Zdajacy okresla gtowng mysl tekstu. 70%
pisemnych) =7 81%
Rozutrjir.] e gg 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okres$lone informacije. Z;Zz
tekstow 6.4. 48%
pisanych 6.5 3.2) Zdajacy okresla gtdwna mysl poszczegolnych czgsci 5804
o tekstu. ’
7.1, . ) Lo . 56%
72 3.6) Zdaj qcy rozpoznaje zwlqzkl pomiedzy 53%
73 poszczegolnymi czgsciami tekstu. 53%
8.1. 62%
8.2. 1. Zdajacy postuguje si¢ w miare rozwinigtym zasobem 42%
8.3. srodkow jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 39%
I 8.4, ortograficznych) [...]. 63%
Znajomos¢ 8.5. 63%
srodkow 9.1 57%
jezykowych 9.2. 1. Zdajacy postuguje si¢ w miare rozwinigtym zasobem 51%
9.3 srodkow jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 62%
9.4, ortograficznych) [...]. 75%
9.5. 87%
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Wykres 2. Srednie wyniki zdajacych w zakresie poszczegdlnych obszaréw umiejetnosci.

Znajomo$¢ 5.1.) Zdajacy opisuje ludzi, 5
srodkéw przedmioty, miejsca, zjawiska i tresc 59%
jezykowych czynnosci.
5.6.) Zdajacy przedstawia opinie
1. innych os:(')b. ‘ sp6inosé
Tworzenie 7.2.) Zdajacy [...] przekazuje i logika 62%
wypowiedzi informacje i wyjasnienia. wypowiedzi
10.
IV. r r
Reagowanie . . ' . Za‘kl'eS srodkow 56%
na 1. Zdajacy postuguje si¢ w miarg jezykowych
wypowiedzi rozwinigtym zasobem srodkow
_ jezykowych (lﬁksztkalny;h, ) paprawnosé
w t). » gramatycznych, ortograficznych) [...]. ¢rodkéw 46%
ypowiedz jezykowych
pisemna Jezykowy
90%
30% 77%
70% - 65%
1]
§ 60% - °0* 56%
2 50% -
s 40% -
E ]
2 30% -
&
20% -
10% -
0% - ]
| p Il p i_p IV p
Obszar wymagarn ogolnych
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Poziom rozszerzony

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny z jezyka rosyjskiego na poziomie rozszerzonym skladat si¢ z 29 zadan zamknietych
réznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, zadan na dobieranie) oraz 9 zadan otwartych, w tym 8 krotkiej
i 1 rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaly wiadomosci oraz umiejetnosci w czterech obszarach:
rozumienia ze stuchu (12 zadan zamknigtych), rozumienia tekstow pisanych (13 zadan zamknigtych),
znajomosci $rodkow jezykowych (4 zadania zamknigte i 8 zadan otwartych krotkiej odpowiedzi) oraz
tworzenia wypowiedzi pisemnej (1 zadanie otwarte rozszerzonej odpowiedzi). Zadania na rozumienie ze stuchu
byly oparte na nagranych tekstach, odtworzonych podczas egzaminu z ptyty CD, natomiast zadania na
rozumienie tekstow pisanych oraz zadania na znajomo$¢ $rodkéw jezykowych byly oparte na tekstach
autentycznych lub w minimalnym stopniu adaptowanych zamieszczonych w arkuszu egzaminacyjnym.
Znajomosc¢ srodkow jezykowych byta sprawdzana na krétkich tekstach lub za pomoca niepowigzanych ze soba
zdan. Za rozwigzanie wszystkich zadan zdajacy moégt otrzyma¢ 50 punktéw (1 punkt za kazde zadanie
zamkniete lub otwarte w obszarach rozumienia ze shuchu, rozumienia tekstow pisanych i znajomosci srodkdéw
jezykowych oraz 13 punktéw za wypowiedz pisemng).

2. Dane dotyczace populacji zdajacych

Tabela 6. Zdajacy rozwigzujacy zadania w arkuszu standardowym™

Liczba zdajacych 60
z licedw ogo6lnoksztatcacych 48
z technikow 12
ze szkot na wsi 11
ze szko6t w miastach do 20 tys. mieszkancow 10

Zdaj 4cy TOZWIQZUJACy | 76 s7kot w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 13

zadania w arkuszu - - — - —

standardowym ze szko6t w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 26
ze szkot publicznych 54
ze szkot niepublicznych 6
kobiety 32
mezezyzni 28

* Dane w tabeli dotycza wszystkich tegorocznych absolwentow.

Z egzaminu zwolniono 3 ucznidéw — laureatéw i finalistbw Ogodlnopolskiej Olimpiady Jezyka
Rosyjskiego.

Tabela 7. Zdajacy rozwiagzujacy zadania w arkuszach dostosowanych

z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 0
Zdajacy rozwiazujacy | Stabowidzacy 0
zadania w arkuszach | niewidomi 0
dostosowanych stabostyszacy 0
niestyszacy 0
ogélem 0
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3. Przebieg egzaminu

Tabela 8. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 17 maja 2018 .
Czas trwania egzaminu 150 minut
Liczba szkot 39
Liczba zespotow egzaminatorow* 1
Liczba egzaminatorow* 15
Liczba obserwatorow?! (§ 8 ust. 1) 0
Liczba , | W przypadku:
UeWaze™ “art 44zzv | stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania zadah przez 0
pkt 1 zdajacego
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zdajgcego w sali 0
pkt 2 egzaminacyjnej z urzadzenia telekomunikacyjnego
art. 44zzv | zakltocenia przez zdajacego prawidlowego przebiegu 0
pkt 3 egzaminu
art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy niesamodzielnego 0
ust. 1 rozwigzywania zadan przez zdajacego
art. 44zzy | stwierdzenia naruszenia przepisoOw dotyczacych 0
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu
art. 44zzy | niemoznos$ci ustalenia wyniku (np. zaginigcie Karty 0
ust. 10 odpowiedzi)
Liczba wgladow? (art. 44zzz) 3
Liczba prac, w ktorych nie podjeto rozwigzania zadan 0

* Dane dotyczg obu poziomdéw egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) tacznie.

! Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 21 grudnia 2016 r. w sprawie szczegétowych warunkow
i sposobu przeprowadzania egzaminu gimnazjalnego i egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2016 r., poz. 2223, ze zm.).
2 Na podstawie ustawy z dnia 7 wrze$nia 1991 r. o systemie o$wiaty (tekst jedn. Dz.U. z 2018 r., poz. 1457, ze zm.).
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Wyniki zdajacych
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Wykres 3. Rozktad wynikow zdajacych

wynik procentowy

Tabela 9. Wyniki zdajacych — parametry statystyczne*

Zdaiac Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia sgﬂfj?:'lsg\l/\?e
ajacy zdajacych (%) (90) (%) (%) (%) (%)

ogoélem 60 10 100 88 94 79 23

zlicebw 48 10 100 89 94 79 24

ogoblnoksztatcacych

z technikow 12 - - - - - -

* Dane dotycza tegorocznych absolwentéw. Parametry statystyczne sg podane dla grup liczacych 30 lub wigcej zdajacych.
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Poziom wykonania zadan

Tabela 10. Poziom wykonania zadan

Poziom
Wymgganla Numer Wymagania szczegélowe / Kryteria wykona_nla
ogolne zadania zadania
(%)

1.1 2.1) Zdajacy okresla gtowna mysl tekstu. 92%
1.2. 2.5) Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. 85%
1.3. 2.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 90%
n. 2.1. 87%
Rozumienie 29 80%
wypowiedzi 2' 3' 2.3) Zdajacy znajduje w teksScie okreslone informacije. 579
0

tnych —
(ustnyeh) 54, 95%
tj. 3.1. 95%
Rozumienie 3.2. . L " o . 90%
e stuchu 33, 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 30%
3.4. 85%
35. 2.2) Zdajacy okresla gtowna mysl poszczegolnych czgsci 77%

tekstu.
4.1. 95%
4.2. . L . o : 93%
| 13 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 3%
Rozumienie 4.4. 832/0
wypowiedzi 5.1 77%
(pisemnych) 2.2. 3.6) Zdajacy rozpoznaje zwigzki pomiedzy poszczegdlnymi 85%
5.3. czesciami tekstu. 85%
j. 5.4, 92%
Rozumienie 6.1. 78%
tekstow 6.2 3.3) Zdajacy znajduje w teksScie okreslone informacje. 33%
pisanych 6.3. 3.1) Zdajacy okre$la gtowna mysl tekstu. 87%
6.4. 3.3) Zdajacy znajduje w teksScie okreslone informacje. 93%
6.5. 3.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 95%
7.1. _ o 75%
792 1. Zdajacy postuguje sie bogatym zasobem srodkéw 87%
7' 3' jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 5%
= ortograficznych) [...].
74, graticznych) [..] 93%
I 8.1. , . o 75%
Znajomosé 8.2, 1 Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem $rodkdéw 80%
frodiiw | .5, | Ivykowrych (lksylalnych, gramatycamych o
jezykowyeh | g4, o 63%
9.1 _ o 78%
92 1. Zdajacy postuguje sie bogatym zasobem srodkoéw 18%
9' 3' jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 7%
= ortograficznych) [...].

9.4. 62%
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5.2 R) Zdajacy przedstawia w logicznym
I porzadku argumenty za i przeciw danej
Znajomosé tezie lub rozwigzaniu. 2g0dnosé z
srodkow 5.5_) Zdajqcy wymZa i u;asadnia swoje poleceniem 68%
jezykowych opinie, poglady i uczucia.
5.9) Zdajacy opisuje doswiadczenia swoje i
" innych.
Two rzéni e 5.12) Zdajacy stosuje zasady
P konstruowania tekstow o réznym
owiedzi y Ainosd
tds 10 charakterze. S.plojn.(l’fc o5
Y " | 5.13) Zdajacy stosuje formalny lub : g\?vlie%zi 0
Rea OWanie nieformalny styl wypowiedzi w zaleznosci wyp
g na od sytuacji.
wypowiedzi zakres
. . srodko 69%
ti 1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem | . srok oW h °
- irodkow jezykowych (leksykalnych Jezykowye
Wypowiedz STOCKOW JezyKowye ywainyen, poprawnos¢
pisemna gramatycznych, ortograficznych) [...]. crodkow 69%
jezykowych
100%
90% 87% 87%
L 80% 71% 71%
S 70%
[y
Z 60%
=
S 50%
=]
E 40%
B=]
8 30%
(=
20%
10%
0% T T T 1
I r Ir _r IV r
Obszar wymagarn ogolnych

Wykres 4. Srednie wyniki zdajacych w zakresie poszczegodlnych obszaréw umiejetnosci.
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Komentarz opracowany na podstawie danych ogélnopolskich

Poziom podstawowy

Sredni wynik uzyskany przez maturzystow przystepujacych do egzaminu z jezyka rosyjskiego na
poziomie podstawowym wyniost 68% punktow.

Najwyzsze wyniki zdajacy uzyskali za zadania sprawdzajace rozumienie ze stuchu (Sredni wynik —
72%). Gorzej poradzili sobie z zadaniami sprawdzajacymi umiej¢tno$é rozumienia tekstow pisanych
(sredni wynik — 60%). Najnizsze wyniki uzyskali za zadania sprawdzajgce znajomos$¢ s$rodkow
jezykowych oraz tworzenie wypowiedzi pisemnej (Sredni wynik w kazdym z tych obszaréw — 53%).

W obszarze rozumienia ze stuchu zdajacy osiggneli wysokie wyniki za rozwigzanie zadan
sprawdzajacych umiejetno$é znajdowania w teksécie okreslonych informacji (Sredni wynik — 73%).
Umiejetnos$¢ ta sprawdzana byta w zadaniach 1. i 3. Poziom wykonania tych zadan byt zréznicowany
1 wahat si¢ od 51% do 91%. Najlatwiejsze okazato si¢ zadanie 3.4., ktére zostalo poprawnie rozwigzane
przez 91% zdajacych. Zadanie wymagalo zrozumienia fragmentu rozmowy, w ktérym go$¢ na
spotkaniu z uczniami opowiada o niespodziance, ktorg dla nich przygotowat.

Znacznie wickszym wyzwaniem okazato si¢ zadanie 1.1., w ktorym zdajacy mieli okresli¢, co
spowodowalo, ze bohater wywiadu zwiedzit muzeum «3kcriepuMeHTapHID».

11 Anekcannp IlymnHoil moceTun «IKCHEPUMEHTAPUN» MO MPUTIALLIECHUIO p @
" | COTpYIHUKOB My3€si
Fragment transkrypcji:

—...B Hpkyrcke s ObUI B OTHyCKe, ¥ MOH CBIH TIPEUIOKHI CXOJHUTH BMECTE
B «DKCIepUMEHTapHi». Mbl Kyuiii OUJIETHl U MPUCOCAMHWINCEH K TPYIINE IIKOJBFHUKOB. Pebsita
C OTPOMHBIM YBJCUEHHEM CIyILIadu paOOTHHKAa My3es. A MHE OBbUIO MHTEPECHO MOHAOII0NATh
U 332 DKCKYPCOBOJAOM, U 33 PeaKLUeH IeTeH.

Poprawnej odpowiedzi udzielito 51% maturzystow. Mimo, iz mgzczyzna informuje, ze to Syn
zaproponowatl mu poéjscie do muzeum, to duza cze$¢ zdajagcych uznata zdanie 1.1. za prawdziwe.
Prawdopodobnie maturzys$ci zasugerowali si¢ wyrazeniem pabommuux myses, ktory wystepowat
w wypowiedzi, ale bohater wywiadu zobaczyl pracownika juz bedac w muzeum.

W zadaniach sprawdzajacych ogodlne rozumienie tekstu najmniej probleméw sprawiato zdajacym
okreslanie kontekstu wypowiedzi (zadania 3.2., 3.6. — $redni wynik 83%). Okres$lenie intencji autora
tekstu (zadanie 2.2. — 67% poprawnych odpowiedzi) okazato si¢ nieco tatwiejsze niz okreslenie gtownej
mysli tekstu. Za zadania sprawdzajace te ostatnig umiejetnos¢ zdajacy uzyskali srednio 63% punktow.
Na ten nizszy wynik wptyneto przede wszystkim zadanie 2.1.

A. DTOT TEeKCT 0 TeaTpalbHON MOCTAHOBKE.

DTOT TEKCT 00 UHTEPECHON OM3HEC-IJIee.
ABTOp TEKCTa BOCXHIIACTCS IOPTPETAMHU.
ABTOp TeKCTa 0OBSICHACT, KaK BBIOMPATH I[BETHI.

mooOw

DTOT TEeKCT 00 YMCHHHU IBETOB aJalITUPOBATHCA.

2.1.

E
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Fragment transkrypcji:
Tekst 1.

Muxaun bosspckuil — U3BECTHBIN POCCUMCKUN aKTEP TeaTpa U KUHO — IIEJI KOTJAa-TO PO TOPOJCKUE
LBETHI, KOTOPBIE, KaK TyXH 3€MITH, IPOPACTAIOT CKBO3b acdanbT. JleHCTBUTENBEHO, PACTEHUS YMEIOT
BBDKUTh B  HeOsarompusTHelx  ycnoBwsix! Hampumep, KOMHaTHbIE [BETHl  YCIIEIIHO
pucrocabianBalOTCs K OKpYyKarolled cpelae: OCTOHHBIM CTE€HAM, H3JIyYEHHSM TEJIeBH30Da,
BO3CUCTBHIO OBITOBON XHMMHH. LI[BeThl 4YacTo MNOACTpPaMBAIOTCS Aa)Ke IO CBOETO XO3iUHA.
Hanpumep, eciu KakTychl HAXOAATCS B IOME YEJIOBEKa, KOTOPBIN TPYKABI B ACHb IPUHUMAET Ty,
OHHU HAYMHAIOT TPeOOBAThH PEryJIIPHOTO [IOJUBA B IIEPUOJ 3UMHEH CIITYKU. EClIM KOMHATHBIE [IBETHI
XKHUBYT C TOOOH B €AMHOM PHUTME, OHU CMOTYT IIEPEKUTH CaMble TPyIHbIE TBOU BpEMEHa, KOTr/ia y Te0s
HET HU CWI, HU BPEMEHU UMU 3aHUMATBCSL.

Poprawng odpowiedz E. wskazato 52% maturzystow. Aby prawidtowo rozwigzaé to zadanie, nalezato
skojarzy¢ wyrazenie ymenue yeemos aoanmuposamscsa Z kluczowymi fragmentami tekstu: pacmenus
ymelom  Guldicumv 8  HeOIACONPUAMHbLIX — VCIOGUAX, Y8embl YCHeUHO NPUCNocadIusaomcs,
nOOCMpausaromces 0aice noo c80e20 X03AUHA, 8 00Me Uell08eKd, KOMOPbLIL MPUNCObL 8 0eHb NPpUHUMAen
Oywi, oHU HauuHalom mpebosams pezyisipnoco noausa. 26% zdajacych wybralo odpowiedz D. By¢
moze maturzysci udzielili tej odpowiedzi jedynie w oparciu o stowo ysemsi ustyszane w nagraniu.
Jednak nic w tekscie nie wskazuje na to, Ze autor wyjasnia sposob wybierania kwiatow.

W obszarze rozumienia tekstow pisanych najwigkszy problem sprawito zdajacym zadanie 7.,
sprawdzajace umiejetnos¢ rozpoznawania zwigzkow pomigdzy poszczegdlnymi czesciami tekstu
(sredni wynik — 51%). Podobnie jak w obszarze rozumienia ze stuchu, zadania sprawdzajace
umiejetnos¢ znajdowania w tekscie okreslonych informacji okazaty si¢ tatwiejsze (sredni wynik — 70%)
niz zadania sprawdzajace ogdélne rozumienie tekstu (§redni wynik — 57%).

W zadaniu 5.2., zdajacy dobrze zrozumieli intencj¢ autora, ktéry wyraza podzigkowania dla
uczestnikow wystawy (62% poprawnych odpowiedzi). Wigkszy problem mieli z rozwigzaniem zadan

sprawdzajgcych okreslanie gtéwnej mysli poszczegolnych czgdci tekstu (zadania 4.1. — 4.4. oraz 6.5.).
Sredni wynik uzyskany w tych zadaniach to 55%.

Zadania 4.2. i 4.4. byly dla zdajacych najwickszym wyzwaniem.

Zadanie 4. (fragment zadania)
Harpana nns Bparapst

VY nanoce craTh repoeM
ComnpoTHBiieHHE CyAbH
Bopr6a urpokos B Boze
Komanns! nepen ctaprom

TmMmOoOOwW>»

Pa3roBop ¢ HauaJIbHUKOM

4.2 E YTpoMm MeHS H emé 4eThIpéX TaKuX K€ Trope-CIOPTCMEHOB NPUBE3NIH B OacceiH

¥ noTaiwiy K Bojie. COnpoTHBISATHCS HE OBUIO CMBICHA, TOJKadel ObLIo OOJIbIIIe. . .
C pOTHBOIIOJIOKHOW CTOPOHBI BHECIIH MOMYKHUBBIX OT CTpaxa MPOTUBHUKOB. Buanmo, B ux ¢pupme
TaK)Ke PEIININ «KOJUIEKTUB MOATIHYTh». .. HUKTO HEe XOTen npeirath B BOAY. MBI Bc€ HHCTUHKTHBHO
MBITAINACH YAPaTh, HO 3PSl — HAC CTOJIKHYJIM B OacCeiH.

3a HECKOJIbKO CCKyHI 10 (I)I/IHaJ'IBHOFO CBHUCTKA CyAbU MAY BAPYT BBICKOYUI U3 PYK
KaKOro-To Urpoka 1 1noJji€Tteji B MO0 CTOPOHY. S 3AKMYPUIICA OT CTpaxa... A Koraa
OTKPBLI I'JIa3a, OKa3aJI0Ch, YTO 1 BMCCTC C MAYOM HAXO0XXYCh B BOPOTax HpOTI/IBHI/IKa! BpaTapL JTaXe
HE Hp06OBaJ'I BBITOJIKHYTb MCHS U3 HUX. CyI[BFI 3aCuuTall ToJI. Bnaroznapﬂ MHEC Hallla KOMaHJIa
BbIMI'paJia CO cuéToM OJHWH — HOJIb. Taxoro moBOpPOTa COOBITHI HUKTO HE npeaABUALI, a MOt «IIOABHI
y,I[I/IBJ'IéHHLIe 60J'IGJ'IBH.[I/IKI/I Harpaaujin 6ypHBIMI/I aIlllIOAUCMCHTaMMU.

4.4, B
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Do fragmentu tekstu 4.2. wlasciwy nagtowek E. dobrato 41% zdajacych. Duza grupa zdajacych (okoto
34%) wybrata jednak odpowiedz D. Prawdopodobnie skojarzyli oni wyrazenie bopvba uepoxog 6 6ooe
z wystepujacym w tekScie fragmentem npusgesiu 6 6accetin u nomawuiu k 6ode. Jednak w cytowanym
wyzej fragmencie tekstu nie ma mowy o tym, ze zawodnicy znalezli si¢ w wodzie. Aby prawidlowo
rozwigza¢ to zadanie, nalezalo zwrdci¢ uwage na fragmenty: eweciu nonyswcusvix om cmpaxa
NPOMUBHUKOS, HUKMO He XOMeJl npbieams 8 800y, Mbl 6ce nvlmaiucs yopams, ktore jednoznacznie
wskazywatly na to, ze mowa jest o przygotowaniu druzyn do startu.

Do fragmentu tekstu 4.4. wlasciwy naglowek B. wskazalo 49% maturzystow. Okoto 38% wybralo
jednak nagléwek A. Prawdopodobnie wynikalo to z pojawiajacych sie¢ w tej opcji odpowiedzi stow
naepada i epamapn. W tekscie byta mowa o bramkarzu i nagrodzie, jednak o wygranej zdecydowat nie
bramkarz, a zawodnik, ktéry z pitkag wpadt do bramki i w ten sposob zostal bohaterem.

Maturzysci uzyskali zroznicowane wyniki w zadaniach sprawdzajacych umiejetnos¢ wyszukiwania
szczegotow w tekstach (od 43% do 81%). Najtrudniejsze okazato si¢ zadanie 6.4. wymagajace
okreslenia stanu emocjonalnego glownego bohatera.

Zadanie 6. (fragment)

Ener cebe, pynur, a TYT, Kak Ha3J10, MOOWJIBHUK 3BOHUT! CMOTpUT — keHa. Hair Boautens naxe He
MOBEPHYJICS, COPOCHII 3BOHOK M BO3MYIIEHHBIM rojiocoM ckazai: «He orsiekaii!» Ho Tenedon cHoBa
3a3BOHMII. |'1aBa ceMbH pe3KO OOEPHYIICS — Ha 3aJHEM CHJEHBE KEHBI He OBLITO, TOTBKO CHIH CIAIKO
cnay. KHonkuH ax nmoOeaHen ot crpaxa. KoMy pacckasars, cMexy He 00epémibes — 3a0but xkeHy!!!
Bacunmii O6eicTpo cHsuT TpyOKy. B Tenedone mocibimancs Kpuk. Beuto siCHO, 4TO eHa He Ha IIyTKY
pazoznmiack. E€ Bo3mymieHnto He ObLTO KOHIIA.

6.4. Knonkun nmocmMoTpeJi Ha 3a/iHee CU/IEHbE U

HCITyTaJICS.
B.

BO3MYTHIICSL.
C. paccepmucs.

D. ob6panoBaics.

Poprawnie rozwigzato to zadanie 43% zdajacych, ktorzy stusznie stwierdzili, ze bohater tekstu patrzac
na tylne siedzenie przestraszyt sie. Wskazuje na to fragment: Inasa cemvu pesxo obepnyincs — na 3a0nem
cudeHve dHcenvl He ObLI0, MOALKO CblH claoko cnal. Knonkun axc nobneonen om cmpaxa. Najbardziej
atrakcyjna nieprawidlowa odpowiedza okazata si¢ opcja B. Prawdopodobnie zdajacy wybrali ja ze
wzgledu na to, ze w tekScie znalazly sie wyrazy: eozmywénnvim 2onocom i 603myueruio ne 6vL10 KOHYA,
jednak te emocje nie dotyczyly momentu, kiedy bohater spojrzat na tylne siedzenie.

W grupie zadan sprawdzajacych rozumienie tekstow pisanych zdajacy nie zawsze radzili sobie
Z rozpoznaniem zwiazkéw logicznych oraz relacji gramatycznych pomiedzy zdaniami. Najwigcej
trudnosci sprawily zadania 7.1. 1 7.2.

Zadanie 7. (fragment)

Jlyis Toro 4TOOBI BHECTU CBOM IOCHIIBHBIN BKJIJ B COXpPaHCHUE HAIlCH IJIaHEThI, COBCEM HE
00s13aTeJIbHO KEPTBOBAThH JCHBIU PA3IUYHBIM (DOHIAM WJIM BBIXOJUThH HA aKIMK MPOTECTa IMPOTHB
3arpsI3HEHMSI OKPY)KAIOMIeH cpembl. ECTh Bemu, KOTOpPBIE MOXKET CHEeNaTh a0COMIOTHO KaXKIbIH.
[IpuMepoM MOXKET TOCTYKHTh HCTOPHS JABYX MOJIOABIX aMEPHUKAHOK, KOTOpas Hadaiach B ampesie
2015 roxa. 7.1. _C OHU npocTO 3aMEHMIN HX Ha OOBIYHBIC IOy TOPATUTPOBBIE CTEKIISTHHBIC OAHKH.
JleByIIKM OCTaBMIIM TIepe]T COOOM 3a/1ady: UX CEMbU MOTYT OCTaBUTh TIOCJE Ce€0s TOIBKO 10 OJHON
OaHke Mycopa B TOJI.

Koneuno, peub uaét He 000 BCEM Mycope, a TOJIBKO O TOM, KOTOPBIF HAHOCUT YIepO MpHpo/Ie.
[Toapyru cocTaBUiiv CIIMCOK HY>KHBIX B JJOMAIIIHEM XO35UCTBE BEIlIeH, KOTOPBIE COAEPKAT BPEAHbBIC
AJIEMEHTHI W 3arps3HAIOT OKpyXawimyr cpeay. /.2. _A Ho oTkazarbcs OT 3THX NIPEIMETOB

ACBYIIIKHA ITOKAa HC MOT'YT.
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OH BKJTIOYAET, HAIPAIMEP, PE3UHKHU AJIS BOJIOC, 3yOHBIE MIETKH, OaTapeiiku.

Ho cnenyronmii BaxxHbIi 11ar — 3T0 HAYYUTh €€ MPABUIBHO COPTUPOBATH MYyCOP.

HMenHo Tora qBe MOAPYTH PEIIIN H30aBUTHCS OT CBOMX MYCOPHBIX KOHTEHHEPOB.
HekoTopsie U3 HUX BRIpAXAIOT MOICPKKY NCHCTBUSIMU, IPYTHE — IIOKA TOJIBKO CJIOBAMHU.

moow>

Tam Iponjia KaMIaHus Mo 3alpeTy IMIaCTUKOBBIX 6YTLIJ'IOK, B KOTOpOﬁ OHH y4aCTBOBAJIH.

W zadaniu 7.1. poprawng odpowiedz C. wybralo 49% zdajacych. Aby udzieli¢ prawidtowej
odpowiedzi, nalezalo zrozumie¢ dtuzsze fragmenty tekstu i logiczne powiazania mi¢gdzy nimi. Tekst
zaczyna si¢ od historii dwoch amerykanek, ktora miata swoj poczatek w kwietniu 2015 roku. Logicznym
uzupetnieniem pierwszej luki jest zdanie wskazujace na dat¢ podjecia decyzji przez kolezanki aby
zlikwidowaé pojemniki na $mieci. Zdanie nast¢pujace po luce mowi o realizacji tej decyzji. Zaimki onu
i ux (ktorych uzyto) wyraznie lacza si¢ ze zdaniem C.

Najwiekszym wyzwaniem okazalo si¢ poprawne uzupetnienie luki 7.2. Prawidlowa odpowiedz A.
wybrato 46% maturzystow. Wielu zdajacych najprawdopodobniej wykluczylo t¢ odpowiedz ze wzgledu
na to, ze zdanie konczy si¢ wyrazem saepssHsiom OKpyodicaiowyio cpedy, a poprawna odpowiedz
rozpoczyna si¢ wyrazem On exnouaem. Jednak zaimek or odnosi sie do stowa cnucox, ktore wystepuje
w pierwszej czesci zdania poprzedzajacego luke. Oprocz tego ze zdania A. dowiadujemy sie, jakie
rzeczy wchodza w ten cnucox. Nastgpne zdanie natomiast informuje o tym, ze bez tych rzeczy na razie
dziewczyny nie moga si¢ obejsc.

W obszarze znajomos$ci $rodkow jezykowych zdajacy osiagneli $redni wynik 53%. Zadanie 8.,
polegajace na uzupehieniu luk w tekscie odpowiednimi wyrazami, bylo dla maturzystow nieznacznie
trudniejsze (sredni wynik — 46%) niz zadanie 9. — set leksykalny (Sredni wynik — 59%).

Analiza wynikéw uzyskanych za zadanie 8. wskazuje, ze zadania sprawdzajace znajomo$¢ gramatyki
byly dla zdajacych tak samo trudne, jak te, ktore sprawdzaty znajomos$¢ leksyki ($redni wynik — 46%).
Lepiej zdajacy poradzili sobie z odmiang czasownika ocoams i rzeczownika rodzaju zenskiego
zakonczonego na —us. Najwigksza trudno$¢ sprawitlo maturzystom zadanie gramatyczne 8.3.,
wymagajgce znajomo$ci odmiany liczebnika meicsiua. To zadanie poprawnie rozwiazato 22%
zdajacych. Niepoprawng odpowiedz B. muicsiuu wybrato ok. 50% maturzystow, prawdopodobnie
sugerujac si¢ odmiang polskiego liczebnika #ysigc.

Rowniez duzg trudnos$¢ sprawito zdajacym zadanie leksykalne 8.2., wymagajace uzupetnienia luki
odpowiednim czasownikiem, aby utworzy¢ poprawna kolokacje mnpumname yuacmue. Prawidlowa
odpowiedz wybrato 37% zdajacych, natomiast 56% zaznaczyto niepoprawng odpowiedz A. Uczniowie
prawdopodobnie zasugerowali si¢ wyrazeniem wzig¢ udzial w jezyku polskim, ktére odpowiada
wyrazeniu npuuame yyacmue w jezyku rosyjskim.

W zadaniu 9. sprawdzajacym znajomos$¢ leksyki wyniki byly zroéznicowane od 43% do 85%
poprawnych odpowiedzi. Najlepiej maturzysci poradzili sobie z wyborem odpowiedniego przymiotnika
charakteryzujacego metal i cztowieka meépowiti memann, meépowii xapaxmep (zadanie 9.5. — 85%
poprawnych odpowiedzi). Najwigksza trudno$¢ sprawito maturzystom zadanie 9.2., ktéore wymagato
uzupetienia dwoch zdan czasownikiem cuumaro (43% poprawnych odpowiedzi). Dla duzej grupy
zdajacych atrakcyjna byta odpowiedz A. Najprawdopodobniej nie przeczytali oni doktadnie obu zdan,
tylko wybierali odpowiedZ na podstawie pierwszego zdania, do ktorego pasuje czasownik oymame.

W zadaniu 10., sprawdzajacym umiejetno$¢ tworzenia wypowiedzi pisemnej, maturzysci mieli napisaé
e-mail o spotkaniu ze znanym podroznikiem. Analiza wynikow uzyskanych przez zdajacych za
wypowiedz pisemng pokazuje, ze absolwenci nie zawsze radzg sobie z tworzeniem wtasnego tekstu.
Sredni wynik w kryterium tresci (59%) oznacza, ze duza grupa zdajgcych nie potrafi w komunikatywny
sposob przekaza¢ w formie pisemnej okreslonych w poleceniu informacji i ma problem z ich
rozwinigciem.

Zdajacy wyjasniali, na czym polegaly przygotowania do rozmowy, opisywali wyglad goscia,
informowali o otrzymanym od niego prezencie i o tym, jak ten prezent wykorzystali. Pewne trudnosci
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pojawily si¢ przy realizacji trzeciego elementu polecenia, ktére wymagato napisania, ktora z odpowiedzi
udzielonych przez podrdéznika byta dla zdajacego zaskoczeniem. Dos¢ czgsto maturzysci pisali o tym,
co podroznik powiedziat, ale z prac zdajacych zupeknie nie wynikato, ze ta odpowiedz byta dla nich
zaskoczeniem, zdziwita ich, np. Ha moil eonpoc o scusommuvix, on omeemui, ymo y He2o cobaxa
u kowka. OH cKa3a, Ymo nocemuil 6ce KOHMUHEHMbL.

Podobnie jak w latach ubieglych, zdajacy uzyskali nizsze wyniki w kryterium zakresu $rodkow
jezykowych oraz poprawnosci $rodkéw jezykowych niz w kryterium tresci oraz spojnosci i logiki
wypowiedzi.

W kryterium spojnosci i logiki wypowiedzi $redni wynik wyniost 58%. W pracach zdajacych zdarzaly
si¢ usterki zar6wno na poziomie poszczegdlnych zdan, jak i catego tekstu. Mialy tez miejsce sytuacje,
w ktorych maturzys$ci nie potrafili powiazaé swojej wypowiedzi ze zdaniem wprowadzajagcym podanym
w arkuszu. Rowniez niepoprawne postugiwanie si¢ gramatyczng kategoria czasu do$¢ czesto
powodowato zaklécenie komunikacji i mialo wpltyw na obniZenie oceny za spojnos¢ i logike
zredagowanego tekstu.

Sredni wynik uzyskany przez zdajacych za zakres $rodkéw jezykowych wyniést 50%. Nalezy
stwierdzi¢, ze do$¢ duza grupa maturzystow postugiwala si¢ malo zaawansowanym stownictwem
i podstawowymi strukturami gramatycznymi.

W kryterium poprawnosci $rodkow jezykowych zdajacy uzyskali $redni wynik — 40%. W wielu
wypowiedziach maturzysci popehiali liczne btedy jezykowe oraz ortograficzne, ktore miaty wplyw
rowniez na wyniki w pozostatych kryteriach, gdyz czgsto uniemozliwialy skuteczny przekaz informacji
1 zaburzaty sp6jnosc i logike wypowiedzi.
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Poziom rozszerzony

Absolwenci, ktorzy przystepowali do egzaminu na poziomie rozszerzonym, uzyskali $rednio 66%
punktow za rozwigzanie zadan w arkuszu egzaminacyjnym.

Zdajacy uzyskali najwyzsze wyniki za zadania sprawdzajgce rozumienie ze stuchu (sredni wynik — 70%)
oraz rozumienie tekstow pisanych (§redni wynik — 69%). Gorzej poradzili sobie z zadaniami
sprawdzajacymi znajomos$¢ srodkow jezykowych (sredni wynik — 51%). Najnizszy wynik uzyskali za
tworzenie wypowiedzi pisemnej ($redni wynik — 48%).

W obszarze rozumienia ze stuchu zdajacy nieco lepiej poradzili sobie z zadaniami sprawdzajacymi
znajdowanie w tekscie okreslonych informacji (zadania 2.1. — 2.4. oraz 3.1. — 3.4 — éredni wynik 71%)

niz z zadaniami, ktore wymagaty rozumienia tekstu jako catosci (zadania 1.1.-1.3. oraz 3.5. — $redni
wynik 66%).

Zadania 1.2. i 1.3., ktére wymagaly okreslenia kontekstu wypowiedzi oraz okreslania intencji
autora/nadawcy tekstu, rozwigzato poprawnie odpowiednio 70% 1 71% zdajacych.

Trudniejsze okazalo si¢ zadanie 1.1., ktére sprawdzato umiejetnos$¢ okreslania gtownej mysli tekstu.

1.1. Ir1oT TEKCT 0
BO3MOKHOCTHU BJIUATH HaA aTMOC(i)CpHLIe SABJICHUSA.
B. moBenenmnn 3apyOeKHBIX 3BE31 ACTPAIBIL.
C. decTuBaiie aBUAIIMOHHBIX TEXHOJIOTHIA.

Transkrypcja:

Hoporue ciaymarenu!

Br1 momuuTe npomoroguuii napaa Ha KpacHol mimomaau U mpa3aHuk B Mockse 1o ciydato J{Hs
ropoaa? A xonuept [Tosa MakkapTHH, MOCTAHOBKY YJIM4HOU orepsl «Carmina Buranay wiu KoHIepT
MagonHbl Ha ctaguone B «JlyxxuHukax»? Uto oO0beaMHSET, Ka3aJl0Ch Obl, TAKHE Pa3HbIC COOBITHSA?
A TO, 4TO MO CiIydaro MPOBEJACHMs TaKUX MEpONpHUsATHA Hajg MOCKBOH crenuaibHble CaMOJETHI
HEIMPEMEHHO Pa3TOHSIOT 00JIaKa WM TOTOBSITCS UX Pa3rOHSTh

B Cilydae Maneimield yrpo3sl Aoxas. [loBomoB miist TOro, 4TOOBI BMEUIMBATHCS B COCTOSIHHE
aTMocdepsl, U3 ToJla B TOJ CTaHOBHUTCS BCE Oombine. M1 oueHb MOXO0XKE, YTO CKOPO TAKYK YCIYTy
CMOJKET 3aKa3aT